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METABOLISMUS SACHARIDŮ
Stručná charakteristika sacharidů

· jedny z nejvýznamnějších a současně nejrozšířenější přírodní organické sloučeniny

· rostlinného původu; součástí většiny živých organismů

· pohotový zdroj energie

· součást potravy - jsou zde ve formě:

· monosacharidů (např. glukóza, fruktóza, …)
· vstřebávány přímo střevní stěnou do krve - nejsou před odbouráváním štěpeny

· disacharidů (např. sacharóza, maltóza, laktóza)
· polysacharidů (např. škrob, glykogen, celulóza)
· celulóza – štěpitelná pouze býložravci působením střevní mikroflóry a celulázy

· glykogen – zásobní polysacharid savců; tvoří se v játrech při nadbytku glukózy

· hladinu cukru v krvi regulují hormony slinivky břišní – insulin & glukagon
Vznik

· primární proces: FOTOSYNTÉZA - vznik nejjednodušších sacharidů


· princip fotosyntézy: učebnice CHEMIE pro čtyřletá gymnázia – III. díl (autoři: Aleš Mareček, Jaroslav Honza)  str. 185 – 193
Katabolismus (odbourávání) sacharidů

· monosacharidy přijaté v potravě nebo vzniklé enzymatickým štěpením disacharidů a polysacharidů se střevní sliznicí vstřebávají do krve

· krevním oběhem (přesněji vrátnicovou žilou) jsou dopraveny do jater - zde jsou enzymaticky přeměněny na glukózu

· glukóza je:
a) v játrech zesyntetizována na glykogen



b) vrácena zpět do krve a krevním oběhem dopravena  k jednotlivým buňkám

· v buňkách glukóza podléhá odbourávání
· úplná oxidace glukózy:
C6H12O6  +  6 H2  (  6 CO2  + 6 H2O   … (G0 = – 2872 kJ.mol‾1

Odbourávání glukózy = GLYKOLÝZA

· dvě části:

anaerobní glykolýza - probíhá v cytoplazmě buněk za nepřístupu vzduchu
aerobní glykolýza - probíhá  za přístupu vzduchu – pyruvát  přechází  na acetylCoA a ten jde do 

                               Krebsova cyklu, dále pokračuje oxidace redukovaných forem koenzymů 

                                     v dýchacím řetězci za vzniku velkého množství ATP a vedlejšího produktu vody.
 Anaerobní GLYKOLÝZA .


























--------LAKTÁT
skupina enzymů štěpící sacharidy = glykosidázy








6 CO2  +  12 H2O  ————�——�  C6H12O6  +  6 O2  +  6 H2O
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procesy:	fosforylace


	izomerace 


	aldolové štěpení


spotřeba: 2 molekuly ATP





každý proces katalyzován specifickým enzymem
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štěpí se na dvě molekuly triosafosfátu ketotriózafosfát


aldotriózafosfát








fruktóza–1,6–bisfosfát





glyceraldehyd–3–fosfát





dihydroxyacetonfosfát





rovnováha silně posunuta ve prospěch dyhydroxyacetonfosfátu (ketotriózafosfát), přesto (působením enzymu triózafosfátizomeráza) dojde k jeho izomeraci na glyceraldehyd–3–fosfát 





oba! glyceraldyhydy–3–fosfáty se přes 4 meziprodukty přemění na pyruvát





PURUVÁT = sůl kyseliny pyrohroznové
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